Тема: «Плотность вещества»

Цель урока: ввести новую характеристику вещества – плотность, ввести обозначение плотности  и формулу для расчета, единицы измерения; выработать понимание физической сущности понятия плотность;

 развивать умение анализировать проблему и делать выводы; развивать умение решать задачи с использованием формулы плотности.

Развивать речь учащихся, умение грамотно формулировать свои мысли, развивать чувство уважения к ответу товарища.

Оборудование: весы, два цилиндра одинакового объема и разной массы (цилиндры из набора), тела разного объема, но одинаковой массы.

Ход урока:

1) Проверка домашних задач.
Фронтальный опрос.

 -  Два мальчика, оттолкнувшись друг от друга руками, поехали в разные стороны со скоростями 15 м/с и 3 м/с Масса какого мальчика больше  и во сколько раз?

· Мальчик прыгает с лодки на берег. Как будут различаться скорости  мальчика и лодки, если масса лодки 90 кг, а мальчика 45 кг?

· Какое тело считается более инертным?

· Что такое инерция?

· Что происходит с телом, если на него не действуют другие тела?

Одновременно на обороте доски один ученик решает домашнюю задачу. 

Итак, мы видим, что можно определить массу тела

· зная его скорость при взаимодействии его с другим телом

· с помощью рычажных весов

А на сегодняшнем уроке мы узнаем еще один способ определения массы тела.

2) Постановка проблемной ситуации.

· Перед вами кирпич. Как определить массу кирпича, если мы его не можем взвесить на рычажных весах, не можем привести во взаимодействие с другим телом.

3) Объяснение нового материала.

· Перед вами два цилиндра. Что можно сказать об объемах этих цилиндров?

· Как вы думаете, а какие у них массы? Как это проверить?

Проверяем с помощью весов. 

· Кто сможет объяснить, почему у двух одинаковых по объему тел разные массы?

· Итак, тема нашего урока – плотность вещества. Сегодня мы с вами сформулируем, что такое плотность, какой буквой она обозначается, по какой формуле рассчитывается, в каких единицах измеряется.

4) Работа над понятием плотность.

Два тела имеют одинаковые объемы. Их объемы мы примем за 1 ед. Из опыта мы видим, что тело, у которого больше масса имеет большую плотность. Значит,  плотность – это величина, показывающая массу тела в единице объема.

На доске схема – 

свинец                     железо                 алюминий              лед


Плотности многих веществ вычислены учеными давно и составлены таблицы плотностей.

Работа по таблице на стр 50,51. По таблице проговорить, что означает плотность некоторых веществ.

Плотность принято обозначать буквой ( и измерять в кг/м3 и в г/см3.

По таблице значение плотности зависит от единицы измерения. Посмотрите внимательно на плотность любого вещества  в кг/м3   и в г/см3. Как можно из одной единицы перевести в другую?(запись на корочке тетради) 

А если  мраморная  плита  имеет массу 5400 кг, а ее объем 2 м3. Чему равна плотность мрамора? Что нужно сделать, чтобы рассчитать плотность?

Запись формулы   
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  в тетрадь.

Еще раз закрепим новое для нас понятие. 

Если у тел равные объемы, какое из них имеет большую массу?

На доске схема:


Расставить кубики в порядке убывания массы.

5) Сравнение объемов тел одинаковой массы.

Сейчас я загадаю вам очень трудную загадку. Что легче: 1 кг ваты или 1 кг железа.

Давайте вместе сформулируем правило,  я начну, а вы закончите.

Если массы тел одинаковы то, объем больше у того тела ……(у которого плотность меньше)

На доске схема :

Массы жидкостей одинаковы.



вода


бензин


ртуть


мед

Подпишите, где какая жидкость находится.

6) Подведение итогов урока.

· С какой новой физической величиной мы познакомились?

· Что такое плотность?

· Как рассчитать плотность?

· Что можно сказать о массах тел, изготовленных из разных веществ, если их объемы одинаковые?

· Что можно сказать об объемах разных тел, если их массы одинаковые?

· Как измерить массу кирпича?
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